附件：
盐池县实施创新驱动战略推动工业经济
高质量发展的意见
为深入贯彻落实新发展理念，加快实施“四大改造”，推动工业经济高端化、绿色化、智能化、融合化发展，着力构建黄河流域生态保护和高质量发展工业体系，主动融入新发展格局，结合盐池实际，制定如下意见。

一、支持企业科技创新
（一）鼓励企业加大研发投入。规上企业R＆D研发投入纳入统计的，按照企业上年研发费用税前加计扣除额度的5%给予补助，补助最高不超过50万元。（牵头单位：科技局，配合单位：工业园区管委会、发改局、财政局、税务局）
（二）鼓励企业建设创新平台。凡被新认定为自治区级以上企业技术中心、工程（技术）研究中心、重点实验室的，一次性给予100万元奖励；凡被新认定为自治区级技术创新中心的，一次性给予10万元奖励。（牵头单位：科技局、发改局，配合单位：工业园区管委会、财政局）
（三）支持科技型企业培育。凡被新认定为自治区级、国家级科技企业孵化器（小巨人）的，分别一次性给予20万元、30万元奖励；凡被新认定为国家级高新技术企业或国家级众创空间的，一次性给予30万元奖励；凡被新认定为自治区级科技型中小企业的，一次性给予5万元奖励。对进入高新技术企业培育库的给予5万元奖励，区外高新技术企业来盐设立的独立法人企业，满足培育库入库条件的给予10万元奖励。（牵头单位：科技局，配合单位：工业园区管委会、发改局、财政局）
（四）鼓励企业发明创新。凡年度获得发明专利的，每件一次性给予3万元奖励；凡年度获得实用新型专利的，每件一次性给予0.2万元奖励。（牵头单位：市场监管局，配合单位：工业园区管委会、发改局、财政局）
（五）支持企业开展技术交易和科技成果转化。支持企业“揭榜挂帅”，开展关键共性技术攻关，联合科研院所、高校等研发科技成果和共性关键技术并实施产业化的，按照企业实际支付开发费用的20%给予补助，补助金额最高不超过50万元；企业与科研院所共建概念验证、中试基地等科技成果转化平台，经国家或自治区认定的，一次性给予10万元奖励；企业购买发明专利或科技成果并实施转化的，按照企业购买（转让）费用的10%给予补助，补助金额最高不超过30万元。企业技术交易额须在科技部门技术交易系统登记认定。（牵头单位：科技局，配合单位：工业园区管委会、发改局、财政局）
（六）鼓励企业开发新产品新技术。企业新产品、新技术通过自治区级认定的，一次性给予10万元、15万元奖励。（牵头单位：工业园区管委会、发改局，配合单位：财政局）
（七）鼓励人才引进培养。加大引才育才支持力度，对企业的人才引进、培训需求等按照《盐池县高层次人才引进奖励和优厚待遇实施办法》（盐党办发［2019］87号）有关规定予以支持。（牵头单位：组织部、人社局，配合单位：工业园区管委会、发改局、财政局、科技局）
二、支持企业结构改造
（八）支持扩大有效投资。对新建煤化工、油气化工项目，固定资产投资在1亿元以上，且设备投资不低于固定资产投资60%的项目，按设备总投入的1.5%给予补助，补助金额最高不超过500万元；新建石膏制品加工项目，固定资产投资在5000万元以上的，按设备总投入的2%给予补助，补助金额最高不超过200万元；新建特色农副产品加工企业，固定资产投资在3000万元以上的，按设备总投入的2.5%给予补助，补助金额最高不超过100万元；项目建成投产后一次性予以补助。（牵头单位：发改局、工业园区管委会，配合单位：财政局）
（九）支持产能结构优化。对兼并重组园区“僵尸企业”、闲置用地，发展主导产业的企业，按照设备投资额的5%予以补助，补助金额最高不超过200万元；对盘活无望自愿退出的“僵尸企业”，按照设备评估价值的20%予以补助，补助金额最高不超过200万元，土地按照原出让价款由政府收回；对证照齐全被列入淘汰的、禁止发展的、企业主动配合政府拆除落后产能发展主导产业的，给予积极申报争取区、市去产能补助，同时按照拆除设备评估价10%给予补助，单个企业补助金额最高不超过200万元。（牵头单位：发改局、工业园区管委会，配合单位：财政局、自然资源局）
（十）支持企业品牌创建。凡年度被新认定为中国驰名商标、中国名牌产品的企业一次性给予50万元奖励；年度被新认定为宁夏名牌产品的企业一次性给予5万元奖励；年度新评定为宁夏优品的企业一次性给予0.5万元奖励；年度创建为增品种、提品质、创品牌“三品”示范企业的给予50万元奖励。（牵头单位：市场监管局、发改局，配合单位：工业园区管委会、财政局）
（十一）支持企业争创行业先进。鼓励企业争夺行业话语权, 对主导创制产品国家行业标准的企业，一次性给予200万元奖励；凡被自治区新认定为行业对标标杆企业的，一次性给予30万元奖励；凡被自治区新认定为“专精特新”企业、“专精特新示范”企业、“专精特新成长标杆（冠军）”的，一次性分别给予3万元、5万元、8万元奖励。对新认定为自治区、国家制造业单项冠军企业（产品），一次性分别给予30万元、50万元奖励。（牵头单位：市场监管局、发改局、工业园区管委会，配合单位：财政局）
三、支持企业绿色改造
（十二）鼓励社会资本参与园区建设。对投资建设园区集中供气（动力蒸汽）、供暖，对投资企业前三年运营给予支持，每年给予200—300万元补助。园区内天然气管网建设，按照投资额5%一次性给予补助，补助金额最高不超过200万元。（牵头单位：工业园区管委会，配合单位：发改局、财政局）
（十三）鼓励企业清洁生产。鼓励企业采用先进适用的清洁生产工艺和高效末端治理装备实施能效、水效对标达标改造，项目实施后按照设备投资额的5%予以补助，单个企业补助金额最高不超过30万元。（牵头单位：发改局、工业园区管委会，配合单位：财政局）
（十四）鼓励企业绿色发展。凡被自治区新认定为绿色工厂的企业，一次性给予30万元奖励；凡被自治区新认定为绿色产品的，一次性给予10万元奖励。（牵头单位：发改局、工业园区管委会，配合单位：财政局）
四、支持企业技术改造
（十五）支持企业改造升级。对油气化工、煤化工、特色农副产品、石膏精深加工及配套产业规上企业实施技术改造或技术创新，且经备案并纳入年度固定资产统计库的，按照设备投资额的一定比例给予补助。其中，油气化工、煤化工类企业设备投资2000万元（含）以上的，按设备投资额的2.5%予以补助，补助金额最高不超过100万元；特色农副产品加工类企业设备投资300万元（含）以上的，按设备投资额的3%予以补助，补助金额最高不超过30万元；石膏精深加工类企业设备投资500万元（含）以上的，按设备投资额的3%予以补助，补助金额最高不超过30万元。（牵头单位：发改局、工业园区管委会，配合单位：财政局）
（十六）鼓励企业提升装备水平。对企业运用国家或自治区认定的首台套重大技术装备，按照购置额的1%给予补助，补助金额最高不超过200万元。（牵头单位：发改局、工业园区管委会、科技局，配合单位：财政局）
五、支持企业智能改造
（十七）鼓励企业智能化改造。对年内购置工业机器人、全自动化流水线、数控加工中心等智能装备以及软件与系统集成服务进行智能化技术改造，给予设备和软件投资额10%补助，补助金额最高不超过50万元。凡被自治区新认定为智能工厂、数字化车间、两化融合管理体系贯标示范企业的，一次性给予20万元奖励。（牵头单位：发改局、工业园区管委会，配合单位：财政局）
（十八）鼓励工业互联网平台建设。对通过自治区、国家认定为行业、企业级工业互联网平台的，一次性给予30万元、50万元奖励。（牵头单位：发改局、工业园区管委会，配合单位：财政局）
六、支持企业做大做强 

（十九）鼓励企业纳规。凡年内由规模以下首次跃升至规模以上的工业企业，除享受自治区政策外，一次性给予10万元奖励。（牵头单位：发改局、工业园区管委会，配合单位：财政局）
（二十）鼓励企业提档升级。凡产值首次突破1亿元、5亿元、10亿元、20亿元、30亿元、50亿元的企业，分别一次性给予5万元、10万元、20万元、30万元、50万元奖励。（牵头单位：发改局、工业园区管委会，配合单位：财政局）
（二十一）鼓励企业达产达效。油气化工、煤化工、特色农副产品加工和石膏产业规上企业，对产值增长予以奖励。其中，油气化工、煤化工类企业在上年实际完成工业总产值基础上每净增2000万元产值，给予5万元奖励，奖励金额最高不超过30万元；特色农副产品加工类企业在上年实际完成工业总产值基础上每净增300万元产值，给予2万元奖励，奖励金额最高不超过20万元；石膏加工类企业在上年实际完成工业总产值基础上每净增500万元产值，给予3万元奖励，奖励金额最高不超过20万元。（牵头单位：发改局、工业园区管委会，配合单位：财政局）
七、改善企业融资环境
（二十二）支持企业信贷融资。对当年未享受过自治区贷款贴息补助的油气化工、煤化工、特色农副产品加工、石膏精加工企业新增流动资金贷款给予基准利率30%的贴息，补助金额最高不超过30万元。（牵头单位：发改局、工业园区管委会，配合单位：财政局、人行）
（二十三）鼓励企业上市。凡在主板、创业板市场上市成功的企业，一次性给予200万元奖励；凡区域集优债券、中小企业集合票据等发行成功的企业，一次性给予100万元奖励；凡在“新三板”产权市场挂牌交易成功的企业，一次性给予80万元奖励；凡在地方性股权交易所挂牌交易成功的企业，一次性给予50万元奖励。如自治区出台新政策按新政策执行。（牵头单位：发改局、财政局，配合单位：工业园区管委会）
八、优化投资服务环境
（二十四）降低项目建设成本。企业免费享受“区域评”成果，对固定资产投资3亿元以上符合主导产业、安全环保达标，投资强度、容积率符合要求的项目，项目全部建成后，林评、环评、安评等主要事项费用全额给予补助。（牵头单位：工业园区管委会、配合单位：发改局、财政局）
（二十五）“一事一议” 奖励。在招商引资、飞地工业园、重大项目建设、稳定经济增长、安全生产、环境保护、基础设施配套等方面“一事一议” 确定的其他奖补事项。（责任单位：发改局、工业园区管委会、财政局）
九、附则
（一）凡年内发生重大安全生产事故的、造成重大环保事件的、能耗严重超标的、欠缴职工社会保险的（不含同意缓缴的）、被列入失信企业名单的企业，一律不得享受各项奖励扶持政策。
（二）对同一申报项目涉及关联事项的，按照就高不就低的原则予以奖励，不重复奖励。
（三）对2020年入驻大水坑石膏产业扶贫基地投资建设石膏制品加工的项目，项目全部建成投产后，对标准化厂房按照5元/㎡/月的标准给予补助，连续补助3年。
（四）风光发电、煤矿及非煤矿山开采企业不在奖励扶持范围内。
（五）本《意见》由发改局、科技局、工业园区管委会负责解释，并制定具体实施细则。
（六）本《意见》自2021年印发之日起实施，《盐池县实施创新驱动战略推动工业经济高质量发展的意见》（盐党发〔2020〕10号）文件同时废止。
