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实施方案

（征求意见稿）

为进一步加快盐池县冯记沟乡党政驻地搬迁建设工作开展，维护采煤迁出区人民群众的合法权益，完善基础设施配套，提升公共服务能力，推动建设高标准新型小城镇，根据《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国城乡规划法》《国务院国有土地上房屋征收与补偿条例》（国务院令第590号）《国务院行政区划管理条例》《民政部行政区划管理条例实施办法》《宁夏回族自治区实施<国有土地上房屋征收与补偿条例>办法》（宁夏回族自治区人民政府令第62号）《宁夏回族自治区采煤塌陷区安置补偿工作指导意见》《盐池县人民政府办公室关于印发盐池县采煤塌陷区安置补偿方案的通知》《宁夏回族自治区民政厅关于印发乡（镇）行政区划变更、乡镇人民政府驻地迁移申报审批程序及材料清单的通知》等法律法规及有关规定，结合县、乡实际，特制定《盐池县冯记沟乡党政驻地搬迁建设工作实施方案》（以下简称《方案》）。
一、搬迁建设的必要性
(一)基本情况。冯记沟乡位于盐池县西部，距县城53公里。东与青山乡接壤，西与灵武市马家滩镇毗邻，北与王乐井乡搭界，南与大水坑镇、惠安堡镇相连。乡党政驻地属于冯记沟行政村区划范围，距吴忠市88公里，距首府银川120公里，是一个以草畜产业为主的建制乡。南北长30公里，东西宽30.1公里，总面积902.3平方公里，其中耕地总面积17万亩（有灌溉条件的9.6万亩，包括老扬黄灌区3.2万亩），草原面积103万亩。共辖1个社区，8个行政村，54个自然村，共有户籍人口4347户11244人，其中：以回族为主的少数民族497户1894人，是全县少数民族人口集中居住最多的乡镇。辖区内有金凤、金家渠、李家坝、宋新庄煤矿4个，工业园区1个，稳定务工人员4000余人，其他各类小型企业、施工队20余家，流动人口5000余人。全乡人口总计20200人。冯记沟乡土地、草原、矿产资源丰富，是一块正在开发的乌金（煤炭）宝地。
(二)搬迁建设的必要性。一是经国能宁煤集团金凤煤矿生产技术部、财务部、金凤煤矿经济技术分析，冯记沟乡党政驻地区域位于国能宁煤集团金凤煤矿主采区，预计可开采煤炭521万吨（拟于2023年下半年开采），且现驻地北、西、南方向均处于金凤煤矿开采塌陷区，东边紧邻冯记沟村务工新村，现居住147户521人，无发展空间。二是多年来，冯记沟乡党政驻地因处采煤区压覆煤炭资源区，原冯记沟煤矿搬迁区（现金凤煤矿），一直未进行基础设施配套改（扩）建，公共设施、驻地容貌严重滞后；政府办公设施严重老化，驻乡服务站所不全，服务能力弱化；驻地西街人走房空，居民住房破败，存在安全隐患；沿街商业萧条，无法聚集人流、物流、商贸流，不能满足经济社会高质量发展和服务群众的需求，群众迫切期望尽快搬迁建设。三是现驻地位于乡域北侧，距离南四村较远，在服务全乡群众的地理区位优势上明显不足，不能满足全乡群众生产生活需求和加强基层社会治理、提升公共服务能力的需要，且交通、商业、人流量过少，乡域整体发展受限，必须通过搬迁盘活整体经济和发展渠道。因此，经过前期调研走访和民意摸排，普遍认为对盐池县冯记沟乡党政驻地采煤沉陷区进行搬迁是科学、可行且有必要的。
二、驻地新址的科学合理性
与冯记沟乡现党政驻地相比，拟选新址冯记沟村李新庄新村更具有资源秉赋和区位、交通、产业等综合优势，党政驻地搬迁更利于借助李新庄新村工矿产业聚集效应和区位、交通、用地、人口优势制定新的发展规划，辐射全乡形成新的产业发展动能，乡域整体协调发展前景广阔。区位条件：位于李新庄新村周边区域，处于煤炭断层区，不压覆煤矿资源，处于冯记沟乡地理位置中心20分钟经济服务圈和金凤煤矿、金家渠煤矿中间，不仅能够方便快捷为全乡群众提供服务，并能依托煤矿发展商贸物流、维修制造和煤炭文化旅游等产业，最终实现一二三产融合发展。交通条件：位于三条重要道路（盐兴公路338国道、大马公路、定武高速）形成的三角形区域中，并紧靠盐兴公路（338国道）。李新庄新村北侧有一条县级柏油路自西向东横穿而过，西连338国道，东接大马路，沿338国道向南距离马儿庄高速路收费站大约4.5公里，离惠安堡高铁站20余公里，交通便捷通达。用地条件：规划总占地面积3560.4亩（约2.37平方公里），发展空间较大。天然牧草地占86.04%，灌木林地占10.53%，其他地类占3.43%。地面较为平整，地质条件稳定，不压覆矿产资源，适宜土木工程建设，新城镇建设的用地投入低、可塑性强。生态环境：植被覆盖率较高，地下浅层水丰富，金家渠煤矿矿井水排水管线从南侧穿过，可利用水域发展生态绿化和景观水系，实现生态效益与经济效益可持续发展。人口基础：西侧李新庄新村现有人口约113户440人，周边分布有金凤、金家渠、宋新庄、李家坝4个煤矿，金家渠煤矿有产业工人900余人，金凤煤矿有产业工人1100余人，具备较好的人口聚集优势，集镇可以此为依托快速发展。产业基础：能够依托区位、交通及资源优势、特别是李新庄新村及周边煤矿推动商贸服务业、维修制造业、物流业和煤炭文化旅游业一二三产融合发展。因此，冯记沟乡党政驻地搬迁条件完备，干群广泛支持，认为政府迁移能够确保安全稳定和方便群众办事，促进全乡经济社会全面健康可持续发展。
三、总体思路及原则
(一)总体思路。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实《十四五规划实施纲要》关于“坚持农业农村优先发展、全面推进乡村振兴和完善新型城镇化战略、提升城镇化发展质量”有关要求，遵照执行《机关团体建设楼堂馆所管理条例》，本着有利于行政管理，有利于服务群众生产生活，达到资源的最佳配置，补齐盐池县小城镇建设短板，促进城乡融合发展、产业融合发展，推动农业农村现代化进程，聚力打造乡村振兴示范乡镇。
(二)目标定位。以迁乡建镇为目标，一次规划，分步实施，力争三年内建成“一核一带四区”的盐池县域新兴中部煤炭文化特色小镇。（以建设煤炭文化小镇为核心，依托中部草畜产业带，打造现代高效节水农业示范区、煤炭产业上下游配套服务区、338节点新型商贸物流服务区、滩羊肉牛奶牛农旅融合示范区。）
(三)工作原则。一是规模适度、促进发展。二是科学规划、合理布局。三是便民惠民、优化服务。四是依法依规、积极稳妥。
四、重点任务
(一)原址拆除。对冯记沟乡现党政驻地相关单位、住户的房屋建筑物及地上附着物，共涉及单位27个，住户581户，房屋1595处，总建筑面积92909.74㎡，地上附着物3916项，实施征收拆除和地表环境治理工作。
(二)新址建设。高标准建成冯记沟乡新集镇，选址隶属冯记沟村李新庄新村，位于李新庄新村东、南、北方位，规划占地3560.4亩，集镇常驻人口2000余人，流动人口1500余人，总人口达到3500余人。集镇内设有乡党政办公楼、民生服务中心、乡党校、新时代文明实践站、职工宿舍楼、餐厅等功能配套场所，还设有卫生院、黄河农商行支行、畜牧站、供电所、变电所、水管所、派出所（含交警中队）、司法所、邮政公司、市场监管所、城市综合执法中队、中心小学、幼儿园等机构；配套道路、绿化、供水、供电、供气、供暖、通讯、垃圾收集、污水处理等公共基础配套设施；打造商业街、农贸市场、文化体育中心、煤炭文化主题公园、生态治理水域、生态休闲公园、大型停车场、机械维修等公共服务场所，规划建设居民住宅区、煤矿企业生活区，健全公共服务功能，提升城镇发展品位，发挥新集镇资源集聚效应，打造一二三产融合发展的煤炭文化特色小城镇，助力农业农村现代化和实现乡村全面振兴。
五、实施步骤  
在坚持处理好“稳妥征收拆除与抓紧编制规划、严格全程管控与疏导解决问题、有序引导舆论和争取各方支持、着眼当前重点和立足长远目标”四种关系的基础上，有计划分步骤推进冯记沟乡党政驻地采煤沉陷区拆迁安置工作各项任务落实。
(一)项目前期阶段（2021年5月—2022年3月）
评估准备：盐池县与国能宁煤集团成立联合工作组，委托评估公司，明确搬迁范围及补偿对象，对政府机关驻地、村民户数、居住面积、情况、建房时间、房屋及附属设施丈量、复核、认定、统计及评估测算，为实施搬迁建设提供客观依据。规划编制：根据乡镇驻地搬迁建设要求，结合土地利用、现状规划、项目设计等专项规划，完善党政驻地新址建设规划编制审批工作。完成新址绿化、路、网规划编制；完成项目整体设计工作；完成项目审批工作；完成各公建单位及公共服务场所规划设计审批工作，具备道路、绿化等基础配套开工条件。
(二)项目准备阶段（2021年9月—2022年3月底）
制定方案：依据国家及自治区、吴忠市、盐池县有关搬迁安置政策规定和第三方公司评估结果，结合实际，制定原址征收方案及新址建设方案。申报审批：在确定项目选址基础上，按照乡镇党政驻地搬迁建设申报审批程序要求，逐级研究完成党政驻地整体申报及其他公建单位上报审批工作。宣传发动：搬迁安置补偿及新址建设方案确定后，开始进村入户，深入群众，宣传政策，做到搬迁政策家喻户晓；完成补偿费用分户测算、统计、上报；张贴公告，公示拆迁对象的补偿情况。
(三)项目实施阶段（2021年12月—2023年6月）
征收补偿：征收主体与被搬迁安置对象签订搬迁补偿协议，办理有关手续，兑付补偿费用，完成住宅、商业区拆除工作；完成乡党政驻地其他站所（中心）搬迁拆迁工作；完成乡党政搬迁拆除工作。建设实施：对照建设内容，严格按照标准要求和时间节点，稳妥有序推进各阶段任务实施。完成新址绿化和一期场地平整及“七通一平”公共基础配套工作；完成具体项目基础设施配套；完成乡党政及驻地站所等一批公建项目；完成建筑装饰装修、搬迁安置工作。
(四)项目验收阶段（2023年7月—2023年12月）
项目建设完成后，各相关部门按程序组织实施工程验收，合格后交付使用。
六、保障措施
(一)加强组织领导，明确任务分工。成立由政府县长担任组长，县委常委、政府常务副县长和国家能源集团宁夏煤业有限责任公司分管领导共同担任第一副组长，县委、人大、政府、政协有关领导和国能宁煤有限公司相关处（室）、冯记沟乡、金凤煤矿负责人担任副组长，各相关部门（单位）为成员的盐池县冯记沟乡党政驻地搬迁建设工作领导小组。领导小组下设“一室八组”，即办公室、征收拆迁安置组、专家评审组、规划建设组、舆论引导组、信访维稳及矛盾纠纷化解组、项目督查组、纪检监察审计组、档案管理组。各工作组要以高度的政治责任感和工作使命感，在领导小组的统一领导下开展工作，全力以赴落实好分工职责。要对照《方案》要求，尽快制定细化子方案，列出项目清单、工作清单、责任清单、进度清单，加快推进实施。冯记沟乡要切实履行好实施主体职责，成立相应工作专班，建立健全搬迁建设工作责任机制，落实好搬迁建设各项工作任务。各工作组要加强统筹协调，严格落实包抓责任制，确保2023年6月前全面完成搬迁建设各项工作任务。
(二)积极争取项目，整合资金政策。县委办公室、政府办公室要积极与国能宁煤集团沟通对接，组织县委、政府主要领导赴国能宁煤集团就冯记沟乡党政驻地搬迁建设工作尽快会商签订合作协议；发改、交通、住建、自然资源、生态环境等部门要积极对接国家部委及自治区厅局，统筹好国能宁煤集团关于冯记沟乡党政驻地搬迁建设项目专项资金和中央及区、市、县财政各类项目资金和政策落实，加强沟通协作，集中财力支持搬迁建设工作。
(三)保证项目进度，严把工程质量。各工作组要迅速行动，加强协作，坚持拆建并举，同步推进旧址拆除、新址规划，基础设施配套、主体建筑建设等工作。要拟定项目清单，在确保工程质量的前提下，挂图作战，明确时限、倒排工期，定期调度，尽快完成新址各项公共服务能力建设，保障群众生产生活和机关单位正常运行，确保搬迁建设项目按计划全面完工。
(四)强化跟踪问效，确保建管到位。各工作组要服从统一安排和调度，加强对搬迁建设项目资金的跟踪审计力度，严把工程质量关、资金使用关、廉洁安全关，确保政令畅通，执行到位。县纪委监委、县委办公室、政府办公室、审计局、财政局等部门要强化工作跟踪落实，对冯记沟乡现党政驻地采煤沉陷区搬迁安置工作完成情况进行全过程跟踪督查，重点加强对拆、建工作中各项政策落实情况的监督检查，严格检查和审计资金使用情况。对措施不力、推诿扯皮、行动迟缓的部门及个人，严格问责追责。
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