
盐池县2024年“中国农民丰收节”
系列活动总体方案

为深入贯彻习近平总书记对“中国农民丰收节”的重要指示精神，以“学用‘千万工程’ 礼赞丰收中国”为主题办好2024年中国农民丰收节，根据《农业农村部办公厅关于做好2024年中国农民丰收节有关工作的通知》（农办市〔2024〕5号）要求，为确保活动安全有序开展，结合我县实际，制定本方案。
一、活动名称
盐池县2024年“中国农民丰收节”系列活动
二、活动时间
2024年9月21日—22日
三、活动地点
盐池县全民健身活动中心
四、活动主题
学用“千万工程” 礼赞丰收中国
五、活动内容
（一）2024年“中国农民丰收节”系列活动开幕式
1．时间地点
时间：9月22日10:00
地点：盐池县全民健身活动中心
2．活动议程
（1）热场表演（健步操、秧歌、舞龙舞狮）；
（2）请县委或政府主要领导致辞；
（3）请自治区农业农村厅、吴忠市领导讲话；
（4）中国平安财产保险股份有限公司宁夏分公司盐池支公司支持地方产业发展捐款仪式；
（5）广东省中山市蒙源照明有限公司、山东省青岛市新友采暖设备有限公司为盐池县革命老区发展促进会捐赠物资。
（6）请嘉宾（领导）发布盐池滩羊新品牌；
（7）请嘉宾（领导）为获得高素质农民职称任职资格的农民代表颁奖；
（8）请嘉宾（领导）为2024年滩羊选美及滩羊交易比武大赛、第四届滩羊产业劳动技能大赛获胜参赛队（选手）颁奖；
（9）请领导宣布：盐池县2024年“中国农民丰收节”系列活动开幕；
（10）农民文艺节目表演；
（11）引领参会领导和嘉宾参观农特产品展示。
3．参加人员。邀请自治区相关厅局、吴忠市委、市政府、市农业农村、文化旅游等部门领导，以及县委、人大、政府、政协领导50人；县直部门主要负责人及代表100人、街道办主要负责人及代表250人；各乡镇主要负责人及农民群众400人。
4．场地布置。在全民健身活动中心搭建主席台、配备灯光、线阵音响等，并布置“庆丰收 品滩羊”滩羊系列美食展示品鉴区、第四届滩羊产业劳动技能大赛活动区；搭建丰收小景、乡村农特产品展示区，并对活动现场进行装饰布置。
牵头单位：农业农村局、文广局
责任单位：县委办、政府办、宣传部、网信办、公安局、住建局、卫健局、应急局、市场监管局、融媒体中心、机关中心、团县委、气象局、各乡镇（街道）、消防大队、滩羊集团、水务公司、供电公司、平安财险公司、电信公司、网络公司、移动公司、联通公司
任务分工：①县委办负责协调县委、人大、政府、政协有关领导参加开幕式。②政府办负责统筹协调活动会务工作，各责任部门配合。③宣传部负责邀请媒体网站记者对外宣传，融媒体中心负责制作宣传片、活动期间宣传报道及现场图片视频资料收集等。④农业农村局、文广局负责邀请区市农业农村、文化旅游部门领导参会；制作参加活动嘉宾领导座位示意图、席签；负责会场布置，落实活动流程；制作相关活动（比赛）证书（奖金）以及颁奖流程等工作。⑤文广局负责落实热场表演、农民文艺节目彩排表演等工作。⑥公安局负责秩序维护、交通引导等工作。⑦应急局负责检查指导活动场地安全生产工作。⑧团县委负责组织志愿者，配合有关部门做好志愿服务工作。⑨各乡镇负责选取代表乡镇“土”特产在乡村农特产品展示区进行展示。⑩国网盐池县供电公司负责活动现场电力保障工作。⑪电信公司、网络公司、移动公司、联通公司负责网络保障工作。
（二）滩羊选美及滩羊交易比武大赛
1．时间地点
时间：9月21日15:00
地点：盐池县振远广场
2．活动内容：组织开展滩羊选美及滩羊交易比武大赛。
3．活动议程：初赛和复赛由各乡镇提前组织进行，决赛在振远广场举行。
（1）主持人介绍参加“滩羊选美及滩羊交易比武活动”的参会领导、专家、评委、公证员及参赛代表队；
（2）请主持人宣读评比办法；
（3）请专家评委及大众评委现场对参评羊只进行分组评分（主持人同步介绍评分顺序等）；
（4）工作人员统计汇总评比分数；
（5）主持人宣布评选结果；
（6）请参加滩羊交易比武活动的选手对指定羊只（交易市场随机选取5只）进行体重估测，工作人员记录数据、排列名次；
（7）主持人宣布比赛结果；
（8）请公证人员致公证词；
牵头单位：农业农村局
责任单位：宣传部、公安局、住建局、卫健局、应急局、融媒体中心、各乡镇、消防大队、滩羊集团、供电公司、电信公司、网络公司、移动公司、联通公司
任务分工：由农业农村局制定活动方案并组织实施。
（三）盐池县第三届优质滩羊种公羊拍卖活动
1．时间地点
时间：9月21日17:00
地点：盐池县振远广场
2．活动内容：对选育出的滩羊优质种公羊，委托专业策划公司在振远广场搭建主席台及营造拍卖活动现场氛围，由专业拍卖公司主持滩羊种公羊拍卖环节。
3．拍卖流程：
（1）发布公告。在多家媒体发布拍卖公告，介绍具体情况及拍卖时间、地点、方式等其他必要事项，并进行活动宣传及氛围营造。
（2）拍卖实施操作。对竞拍标的佩戴耳标、拍照、登记，形成从饲养到屠宰、加工、运输的完整追溯链条。
（3）移交拍卖标的。成交后，买受人向拍卖人付清全部价款，拍卖人按约定将标的移交给买受人。
牵头单位：农业农村局、滩羊集团
责任单位：宣传部、网信办、公安局、住建局、文广局、卫健局、应急局、融媒体中心、消防大队、供电公司、电信公司、网络公司、移动公司、联通公司
任务分工：由农业农村局制定活动方案并组织实施。
（四）“庆丰收 品滩羊”九口大锅炖羊肉暨特色美食展示展销
1．时间地点
时间：9月22日
地点：盐池县全民健身活动中心
2．活动内容
（1）由工信和商务局牵头，市场监管局、农业农村局配合组织辖区内5家滩羊肉餐饮店烹饪滩羊肉系列美食并进行展销，每家滩羊肉餐饮店各准备1道特色菜品供消费者品鉴。同时组织县域内10家具有一定知名度的品牌餐饮商家进行黄花菜等地域农特产品名菜、名小吃展示和餐饮小吃的销售。
（2）由农业农村局牵头组织滩羊集团、8个乡镇在盐池县全民健身活动中心搭建九口大锅，现场烹饪滩羊肉并进行展销。
牵头单位：工信和商务局、农业农村局
配合单位：宣传部、公安局、住建局、卫健局、应急局、市场监管局、融媒体中心、各乡镇、滩羊集团、盐池宾馆和相关企业
任务分工：①由工信和商务局负责特色美食展示展销活动统筹策划、组织落实等工作。②由农业农村局负责九口大锅炖羊肉活动统筹策划组织，8个乡镇和滩羊集团具体落实。③市场监管局负责对参加企业、个体工商户食品安全进行监督检查。④住建局负责活动期间环境卫生保障工作。⑤融媒体中心负责做好宣传报道工作。
（五）盐池县和美乡村篮球（村BA）暨拔河比赛
1．时间地点
时间：9月2日—22日
（1）篮球海选赛：2024年9月2日—9日举办，具体时间地点由各乡镇人民政府自行确定；
（2）篮球预决赛：2024年9月20日—22日在盐池县全民健身活动中心室外篮球场举办；
（3）拔河决赛：2024年9月22日上午8:30分在盐池县全民健身活动中心体育场举办；
2．活动内容：8个乡镇组织农民代表队参加村BA和拔河比赛，初赛和复赛由各乡镇提前组织进行，决赛在全民健身活动中心举行。
牵头单位：教体局
责任单位：宣传部、公安局、卫健局、融媒体中心、各乡镇
任务分工：由教体局制定活动方案并组织实施。
（六）农业传统技能展示
1．时间地点
时间：9月22日
地点：盐池县全民健身活动中心
2．活动内容
（1）剁荞面比赛。8个乡镇各派10名选手参赛，选手自备剁面刀和擀面杖，农业农村局提供合面盆、荞麦面、案板；比赛规则为在规定10分钟内达到“三光（手光、面光、盆光）”、衣着整洁、干净、动作利落、刀工技术、面条均匀度、全部流程连贯性及卫生为评判标准。
（2）剪羊毛比赛。各乡镇负责组织2名代表参加比赛，以剪羊毛时间快、剪下羊毛完整度高为评判标准。
（3）传统手工技艺展示活动。组织优秀代表现场展示雕刻彩绘、剪纸刻绘等技能技艺，让社会公众沉浸式感受传统手工艺风采，助力传统文化传承与发展。
牵头单位：总工会、农业农村局
配合单位：工信和商务局、文广局、市场监管局、机关中心、各乡镇、盐池宾馆
任务分工：由农业农村局制定活动方案并组织实施。
（七）“乐丰收 购好物”商贸物资交流大会
1．时间地点
时间：9月15日—10月1日
地点：盐池县全民健身活动中心北广场
2．活动内容：搭建“购物+美食+展销”为一体的商贸物资交流、户外游乐、烧烤美食等互动为主线的文旅农商系列促销活动，丰富优质供给，发放惠民消费券，释放消费潜力，激发市场活力；组织县内县外文艺剧团开展文艺演出，促进文化艺术交流。
牵头单位：工信和商务局
责任单位：住建局、文广局、市场监管局、融盐城市开发有限公司
任务分工：①工信和商务局负责活动统筹策划组织，融盐城市开发有限公司具体承办落实。②文广局负责组织文艺演出活动。③市场监管局负责美食品尝展销活动食品安全。④住建局负责活动现场外围厨余垃圾清运、卫生保洁等工作。⑤融媒体中心负责做好宣传报道工作。
（八）盐池县第四届滩羊产业劳动技能大赛
1．时间地点
时间：9月22日
地点：盐池县全民健身活动中心
2．活动内容：县域内从事滩羊产业事业的龙头企业、生产加工企业及各乡镇滩羊产业协会技术人员对滩羊胴体进行分割、修整、产品加工等。
牵头单位：总工会、农业农村局
责任单位：滩羊集团、融媒体中心、各乡镇、消防大队、供电公司、电信公司、网络公司、移动公司、联通公司
具体任务：由总工会、滩羊集团制定活动方案并组织实施。
（九）农民文艺调演
1．时间地点
时间：9月22日
地点：盐池县全民健身活动中心
2．活动内容：从8个乡镇农民文艺调演评选出优秀节目，编排成场并在全民健身活动中心进行演出，展现农民喜庆丰收、积极向上、健康快乐的精神风貌，组织专家进行现场评比。
牵头单位：文广局
责任单位：农业农村局、市场监管局、融媒体中心、各乡镇
具体任务：由文广局制定活动方案并组织实施。
六、组织机构
为确保活动有序进行，特成立盐池县2024年“中国农民丰收节”系列活动组委会（以下简称组委会）。
主    任：刘  娜  县委副书记、政府县长
副 主 任：禹晓平  县委副书记、政法委书记
艾  辉  县委常委、组织部部长
李国强  县委常委、政府常务副县长
郑  参  县政府副县长
鲍菊艳  县政府副县长
金建雄  县政府副县长
王  磊  县政府副县长、公安局局长
成员单位：县委办、政府办、宣传部、教体局、工信和商务局、公安局、财政局、住建局、农业农村局、文广局、卫健局、应急局、市场监管局、机关中心、融媒体中心、总工会、团县委、各乡镇（街道）、消防大队、滩羊集团、供电公司、电信公司、移动公司、联通公司主要负责人，滩羊产业发展协会主要负责人。
组委会下设综合协调、宣传报道、环境整治、安全保卫、后勤保障五个小组，分别负责各项具体工作。
（一）综合协调组
组    长：郑  参  县政府副县长
成    员：屈  昊  县委办主任
李玉龙  县政府办主任
李自仙  县教体局局长
王登海  县工信和商务局局长
胡建军  县农业农村局局长
李月新  县文广局局长
李学春  县市场监管局局长
王琪刚  县总工会副主席
王泽奋  滩羊产业集团董事长
工作职责：统筹协调开幕式及配套活动筹办、材料起草、重要嘉宾邀请接待等。由农业农村局牵头联络工作，成员单位各设立1名联络员。
（二）宣传报道组
组    长：艾  辉  县委常委、组织部部长
副 组 长：周于智  县委宣传部副部长
冯美瑾  县委宣传部副部长、融媒体中心主任
黄  蕊  县委网信办主任
工作职责：负责新闻媒体的联络、接待及新闻报道、发布；做好网络舆情监测，维护网上信息内容传播良好秩序。由宣传部牵头联络工作，各成员单位设立1名联络员。
（三）环境整治组
组    长：李国强  县委常委、政府常务副县长
副 组 长：郑文林  县住建局局长
成    员：崔雪峰  盐州路街道办党工委书记
          温  铭  县城市管理综合执法大队大队长
工作职责：负责活动场馆周边、公共场所的环境卫生保障等。由住建局牵头联络工作，各成员单位设立1名联络员。
（四）安全协调组
组    长：王  磊  县政府副县长、公安局局长
副 组 长：陈  顺  县社工部部长
          刘  闯  县公安局副局长
成    员：张志文  县市场监管局副局长
王玉海  县交通综合执法大队大队长
蒋  锋  县应急局综合行政执法大队队长
孟  磊  县消防救援大队大队长
工作职责：负责制定各项安全管理和应急方案，开展安全保卫、交通秩序、消防措施、食品安全、消费维权、信访维稳等。由公安局牵头联络工作，各成员单位设立1名联络员。
（五）后勤保障组
组    长：鲍菊艳  县政府副县长
副 组 长：张永昊  县机关中心主任
          王镛凯  县政府办副主任
成    员：王旭鹏  县工信和商务局副局长
丁秀娟  县农业农村局副局长
苏比青  县文广局副局长
张  元  县总工会副主席
              姚宇林  团县委副书记
              曹立成  供电公司总经理
潘丽婷  水务公司执行董事
徐  银  广电公司总经理
丁小辉  电信公司总经理
张丽萍  移动公司总经理
          顾  浩  联通公司总经理
          周瑞峰  平安财险公司总经理
工作职责：负责活动期间领导及嘉宾车辆保障、就餐住宿安排等；负责组织开展活动场馆修缮管理、环卫保洁、供水供电保障、话务通信及互联网保障、志愿服务等工作。由农业农村局牵头联络工作，各成员单位设立1名联络员。
七、经费保障
本次活动经费预算99.1万元，其中2024年“中国农民丰收节”系列活动开幕式25万元、滩羊选美及滩羊交易比武大赛15.5万元、盐池县第四届优质滩羊种公羊拍卖活动2万元、“庆丰收 品滩羊”九口大锅炖羊肉暨特色美食展示展销18万元、盐池县和美乡村篮球（村BA）暨拔河比赛3.4万元、农业传统技能展示9.4万元、“乐丰收 购好物”商贸物资交流大会5.5万元、盐池县第四届滩羊产业劳动技能大赛12.3万元、农民文艺调演6万元、宣传费用2万元。
八、工作要求
（一）强化组织领导。2024年是新中国成立75周年，也是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。各部门、各单位要进一步提高政治站位，认真研究谋划，细化工作任务，主要领导要亲自部署、靠前指挥，确保谋划到位、组织到位、落实到位。
（二）抓好安全生产。各部门、各单位要强化安全生产红线意识和底线思维，完善突发事件应急预案，深入排查安全隐患、薄弱环节、监管漏洞，做好人员密集场所管理，并将舞台搭建、场地布置、用电用气等方面安全监管措施落实落细，坚决防范重大安全事故发生。
（三）加大宣传推广。充分运用线上线下全媒体开展丰收主题宣传，多视角、全方位讲好丰收故事，集中呈现农业农村繁荣景象和农民生产生活巨大变化，弘扬传播中华优秀农耕文化、农村新风尚新民俗和“三农”先进人物典型事迹，实现以节造势、以势促销、以销带游，营造城乡共庆共祝共享丰收的节日氛围。
（四）严守纪律规定。严格执行中央八项规定及其实施细则、中央关于规范节庆展会论坛等活动有关要求，严守财经纪律，严防廉政风险和财务风险。坚持丰收节公益属性，依法依规履行程序，规范有序组织活动，适时回应舆论关注。力戒形式主义和奢靡之风，确保节日庆祝活动简洁、务实。
（五）做好调度协调。“中国农民丰收节”系列活动总体方案内容多、任务重，各工作组要加强与上级有关部门的对接沟通；各配合单位要服从安排，积极配合，协调解决组织筹备工作中遇到的困难和问题，确保各项活动顺利开展。
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