附件2

为者常成    行者常至
——盐池县名师工作室三年评估验收报告

[bookmark: _GoBack]为了描绘教育教学新图腾，建构教师专业成长新途径，搭建平台促使名师跨越式成长，以点带面促进学校内涵式发展，盐池县教育体育局于2018年以来，相继成立了34个中小学幼儿园名师工作室，制定了《盐池县中小学幼儿园名师工作室建设实施方案》。三年来，盐池县师资培训中心本着引领、指导、服务、督查的原则，积极引导和大力支持各工作室认真学习，深入思考，开展了卓有成效的研修活动。不但主持人自身技艺见长，团队智慧共生、抱团发展，并在本校或盐池本区域很好地发挥了示范、引领、辐射和带动作用。
一、盘点亮点
从34个工作室三年以来的工作，通过听、看、查、问、诊之后深切感受到，无论是盐池县师资培训中心对工作室的管理指导服务，还是工作室主持人、成员自身的成长与发展，工作室在学校、在盐池县学科方面的辐射带动，都有许多可圈可点之处，具体情况盘点如下。
（一）区域方面——雕文刻镂，整体推进
三年来，盐池县师资培训中心从全县教育改革发展、教师专业成长的整体出发，对名师工作室的建设与管理下足了力气，做足了文章。按照“植苗、育苗、促苗、验苗”思路，统筹规划、统一调度、运筹帷幄、整体推进。建立了配套的工作机制、管理机制与激励机制。激励名师不断进取、不断创新、不断发展。在工作室建立与运行的过程中雕文刻镂，坚持“扶、放、督、评、奖”的方式，采取行政管理与业务指导“双线并进”的管理模式，为全县师资队伍中这个领衔团队的建设与发展起到领导督促、保驾护航、行稳致远的作用，使名师工作室成为研究的平台、成长的示范、凝聚的核心、辐射的窗口。
县师资培训中心对全县名师工作室发展阶段性的管理指导工作很明晰：一是隆重启动，示范引路，授牌开“室”；二是启动初始，整体设计，统一要求，上路建“室”；三是行至中途，困惑纠结，培训引领，助力行“室”；四是年度考评，培优促差，助“室”并进；五是研讨交流，博采众长，交流分享，展示强“室”；六是三年结束，评估验收，总结展“室”。在此期间设计并执行的系列活动富有实效性。一是全县名师工作室主持人与核心成员在困惑迷茫之时，及时在西安进行了封闭式培训，答疑解惑，专家引领再启航；二是组织“互联网+教学”竞赛活动；三是疫情期间名师工作室首当其冲，承担了全县相应学段的网络直播在线课堂；四是组织工作室“复学第一课”的送教下校活动；五是组织工作室中期督导考评奖励；六是三年“闭室”时对工作室进行规范严格的评估验收，有效促进工作室长足发展。正是因为有了县师资培训中心的科学规划、严格管理与适时督导，使得工作室活动有序开展，工作风生水起，形成了一定的规模，在县域、吴忠市乃至自治区产生了一定的影响力。其建设管理规范、培养成员成长发展、学科困难问题解决、引领辐射带动可与自治区首批“塞上名师”工作室媲美，部分甚至实现了超越。
（二）建室方面——规划完整，制度健全
一是工作室“建室”之时，及时“组班子、定调子、搭台子”。根据《盐池县名师工作室实施方案》等文件精神，结合盐池县教育体育局对名师工作室的建设要求，各工作室前期积极筹备，认真遴选工作室成员，切实落实工作室阵地，精心规划工作室文化建设。二是在全体成员充分酝酿、讨论的基础上，34个工作室都制订了本工作室的《三年发展规划》，并制定了三年的年度工作计划，部分工作室还有年度工作清单，内容全面详实，确保工作室三年来有方向感的行走。三是工作室成员的三年发展规划、年度计划一应俱全；主持人与成员职责明确、分工清晰，使工作室框架搭建与机制运行上能够达到自身规范，保障工作室三年来有“的”、有序地行走。四是工作室智慧众筹，为本工作室研发制定了例会制度、研修制度、研究制度、活动制度、考勤制度、考核制度、档案管理制度、经费管理制度等，一系列的制度建设确保工作室的工作有规可循、有矩可依、规范运行。如余红燕、周冬梅、路学会、张褔梅、师丽敏、刘晓霞、温云霞、段永花、赵咏梅、曹秀宏、徐新梅、常晓丽等工作室的三年发展规划框架搭建合理，管理制度齐全，工作脉络清晰，功能定位准确，研究主题鲜明易行，作用发挥好。
（三）主持人方面——以人为本，凝聚团队
一是工作室运行之时，余红燕、周冬梅、路学会、张褔梅、刘晓霞、温永霞、段永花、徐新梅等主持人角色意识特别强，深刻意识到作为一校的名师工作室领衔人，守望工作室这片生命的麦田，必须要修“四度”之师，做有“温度”的师者，充满正能量，去感染周围的人；做有“韧度”的师者，有责任感、方向感、使命感，积极乐观地面对工作上的压力与困难；做有“深度”的师者，善学善思、学高为范，有文化内涵，努力追求专业发展的品质；做有“宽度”的师者，海纳百川，融汇丰富的教研思考，交流分享优质的教研资源。总之，几位领衔人三年来尽可能地做好表率，以专业能力折服人，以人格魅力感召人。如周冬梅工作室主持人有较高的教科研水平，有专著及多篇公开发表的论文，因此本工作室的三年规划愿景科学、全面、质量高，年度计划、总结、考核、简报等工作室的系列工作流程都紧紧围绕聚焦三年规划。二是部分主持人辐射引领作用发挥好。初中的路学会、高中的余红燕工作室有较详尽的三年规划，充分发挥了思政学科特点，极尽所能利用盐池县红色革命根据地得天独厚的政治资源，设计本工作室的工作愿景、工作内容、工作目标、工作措施，把思政课从教材课堂与社会生活融为一体，深入人心，设计并打造了一个很有地方特色的名师工作室。高中语文樊宇娟工作室能够立足县域高中语文教育教学现状，研究高中学段教书育人的方式方法，探究具有人文情怀、彰显语文特色的有温度、有爱心的高中“三真（真趣、真味、真情）语文”教育，年度计划研究主题鲜明、有特色。初中路学会工作室主持人对成员进行专题讲座8次，内容丰富且具有乡土气息；师丽敏工作室共计举行专题讲座8次，示范课、优质课、公开课共16次；小学温云霞、段永花、赵咏梅、幼儿园刘晓霞等主持人能够结合本学科的共性问题，提炼出多个专题，为工作室成员举办讲座，李慧香老师甚至在吴忠市妇联的邀请下，在吴忠市利通区等更大区域内承担家校合作专题讲座，产生了一定的社会效益，所有讲座的过程性资料详实。三是部分主持人团队意识强，以人为本，文化育人。以人为本是主持人对工作室本质和使命的认识。高中地理沈英工作室是中途易“主”，工作的延续性受到影响，虽然该工作室的成员非常年轻，平均年龄小于35岁，阅历浅，但本工作室的优势是活力十足。一帮青年人锚定了“有教有研，有教必研，以研促教”的目标，积极“看”起来，“说”起来，“议”起来，“动”起来，在教学教研的路上摸爬滚打，成长迅速，成绩斐然。小学温永霞、徐新梅、常晓丽、赵咏梅、幼儿园刘晓霞等名师工作室无论是主持人汇报，还是与成员的交流，无不呈现出一种积极向上、阳光明媚的团队文化态势，体现出工作室“以人为本、共生共赢”的管理理念，建立了“以情道行、以诚换真、以自己独特的人格魅力感染他人”的管理风格。从工作室评估验收中全体成员呈现出的许多细节中，随处都能感受到她们抱团发展，对工作室深深的责任感与浓厚的教育情怀。
（四）研修方面——集腋成裘，内修外练
大部分工作室都注重教师“内涵发展”，突出研修“活力”，关注成员的专业发展、理论成长，关注夯实成员的业务素养，都要求成员三年如一日去读书，走过“阅读—悦读—越读”三阶段，集腋成裘，内修外练。一是工作室统一购买了有关教育理论及学科前沿书籍，迄今，每年每位成员阅读2—3本教育理论书籍和一定数量本学科学术刊物，并每年写有6000字以上的读书笔记与反思体会，工作室定期进行学习研讨或交流心得体会，做一个老老实实的“读者”，做一个认认真真的“教者”。如高中英语贾宏业工作室等。二是工作室关注团队成员的实际需求，为成员提供“专家引领、师徒结对、自主体验、合作学习、经验分享”的研修机会与平台，使成员能够获得持续、细致的观察与体验，更加有效地学习相关专业知识，提升专业能力。如高中数学党丽芳工作室，将人民教育出版社中学数学组教材编写首席专家章建跃团队的活动引入工作室，远程实时参与，实现专家引领、自主体验、经验分享。三是工作室提倡有机整合“学、问、思、辨、行”等自主学习行为，以充分发挥各成员的积极性、主动性和创造性，分别从学习内容、学习场景、学习研讨三个维度加强实践性开发与建设，注重培养成员的实践能力，自发形成“互帮—互助—互研”的学习研究共同体，培育团队合作和分享精神。研修较为突出，成员发展成长续写为一篇篇感人的故事，制作出一篇篇精美的简报。如，初中数学张福梅工作室组织专题研修活动23次，组织听课、评课、研课、磨课32次，基于初中数学课堂，聚焦主题，主持人对工作室的顶层设计好，目光长远站位高，主题研修活动既有深度又有广度，实现了队伍的专业成长，起到了辐射推广作用；高中数学党丽芳工作室齐心协力，以“读书、教研、引领”为目标，按计划实施工作室的各项工作，将研究成果运用于日常教学中，效果显著，区级竞赛学生获一等奖。小学温永霞工作室成员成长故事38篇，赵咏梅工作室研修简报19篇且有目录，六小数学老师徐新梅工作室研修简报22篇。
（五）研修活动——丰富多彩，辐射带动
工作室教学研究的目的不是发现新知识和新规律，而是解决在教育教学中遇到的问题。只有植根于教学实际的教研活动才有生命力，才能得到各基层学校的支持和欢迎，特别是要与成员所在的学校同呼吸、共命运，帮他们解决问题。部分工作室在三年来开展了丰富多彩的活动，辐射引领有行动、有影响。一是34个工作室都能与薄弱校组织线下或线上送教活动，“名师送教”“名师送研”“名师送培”“同课异构”等活动比较扎实，传递新理念、互动促成长、手拉手结对帮扶等。如周冬梅、张明兰、温云霞等工作室先后组织送教6次左右，全体工作室都能够完成“开学第一课”送课到校的任务；有的工作室主持人先后多次亲自送培送教，示范引领作用发挥的很好。如李慧香的网络在线送教活动有通知、有方案、有安排、有设计、有听评课、反思表以及小组成员和评价表，过程性资料详实，活动扎实。二是34个工作室都能够积极开展专题“研磨”公开课及示范课，“发现问题——研磨问题——课例呈现——解决问题——，发现新问题——研磨新问题——呈现新课例——解决新问题”，以同课异构、主题研讨课为形式，共同对研磨问题的课堂教学过程“复盘——研磨”，螺旋式上升，直至达到追求的“高度”与“深度”。其中有几个工作室的研修活动设计有特色、有创新，如余红燕工作室以“三融”（融课程、融教学、融实践）“红色研学游”为特色，聚焦典型问题，开展有针对性的主题送教下乡活动；在主持人的引领下，该工作室的全体成员齐心合力，逐步把思政教育课堂推向一个新的境界。李慧香、徐新梅、刘晓霞、曹秀红等几个工作室成员完成公开研讨课和经过集体至少两次研磨后的示范课，切合研究主题，过程性资料详实齐全；通过研磨活动，塑造鲜明的教学风格和特点，突出个性化发展。近年来，34个工作室共组织送教下校92次，开展教研活动462次，撰写活动简报295篇，活动开展最少的14次，开展最多的曹秀宏工作室达到58次，每次活动有计划、有记录、有宣传简报，通过多次岗位实操、交流研讨活动，有效地促进了青年教师专业发展。
（六）线上研训——网络共舞，资源共享
在信息化时代，每个工作室都能够借力网络，开辟线上工作室阵地。一是每个工作室都在宁夏教育云平台开通名师网络空间，栏目设置齐全，并坚持定期将工作室工作动态、工作简报、工作室成员的精品教案、教学反思等及时发布上去，并开展网上专题研讨，资料丰富，如初中物理名师温洁峰工作室“互联网+”教研活动内容丰富、形式多样，活动主题能结合教学中的关键问题提炼典型问题，充分利用“名师空间建设”，开发17个研究专题，上传课件62个，微课46节，工作有创新；小学段永花工作室网上阵地建设好，成员分工明确，能保证周周更新，上传资料7688份，点击率高达37万余次（阶段性督查时是16万余次），工作室滚动式简介及工作动态资讯很有特色。二是个别工作室“互联网+工作室”意识很强，如曹秀宏工作室申请并拥有工作室的公众号，工作室运行能够紧跟信息化时代。三是疫情期间，工作室成员发挥工作室功能，段永花、李慧香、赵咏梅等工作室都积极承担盐池县在线课堂直播任务，段永花工作室承担42节。尤其是小学美术方琰芸老师，疫情期间，以“艺”战“疫”，在线上直播了丰富多彩的美术课，彰显了美术教师在疫情面前的智慧与担当。四是积极探究开展“互联网+教研”工作。如赵咏梅工作室与高沙窝小学开展“一拖二”智慧课堂，并利用微信群、钉钉群等网络平台与区内外学校空中共舞。五是石慧茹、温云霞工作室网络在线送教均为3次，每次送教有计划、有简报、有设计、有反思、有评价，评课过程资料详实。总之，网络共舞，资源共享，既让领导了解动态，让成员间相互学习、相互促进、共同成长，也让工作室的教研成果在更大范围内得到推广，让工作室效益最大化。工作室在网络上共享教育教学资源，既是工作室展示名师风采和成果的一扇窗口，又是学习交流的平台，通过这些平台的展示，最大限度的发挥工作室教师的引领作用。
（七）教科研方面——课题引领，实践研究
工作室要追求高品质的发展，追求有深度的研究，部分工作室本着科研促教研、教研促教学的工作思路，充分发挥教育科研的先导功能，大力强化教学研究。一是34个工作室都有自己的研究课题，呈现的资料比较丰富；二是大多数工作室在第三方阶段性督导之后，能够根据当时督导反馈意见，盘点学科典型问题，确定三年一贯而为的研究课题，并围绕这个主题开展相应的研究活动，研究课题确立比较恰切，有研究价值和意义，如田广文、党丽芳、高镜等多个工作室重视课题研究，并以此为抓手带动成员积极参与，有力促进了成员的专业成长。课题研究工作的开展起点高，都是自治区基础教育课题，过程性资料齐全，活动有记录，表现出主持人良好的科研意识与研究水平。周冬梅工作室科研工作的特色是“五个基于”的渐进式模式：基于课堂，找准目标——基于问题，找准策略——基于策略，回归课堂——基于课堂，反思教学——基于反思，形成策略，这种模式很有研究价值与推广意义。高中语文樊宇娟工作室的课题研究开展得有声有色，课题的选择实现了“破围”与“跨界”，规格高，已结题三个省级课题，正在进行教育部装备研究与发展中心的子课题研究，职业眼光与敏锐度高。温云霞工作室的《“互联网+教育”背景下小学数学情境创设的实践研究》、常晓丽工作室的《运用“醍摩豆”构建小学语文智慧课堂》、徐新梅工作室的《小学数学课堂教学有效提问的意义》、方琰芸工作室的《小学美术“乐趣化”课堂有效策略的实践研究》、李慧香工作室的《小学语文作业分层面批策略研究》、李树峰工作室的《“互联网+”体育教学策略研究》、施慧茹工作室的《信息技术在小学数学教学中的应用》、纪东宏工作室的《创新素养下小学英语课堂教学的情景创设》等，他们且行且思在路上，培根植魂、行稳致远。三是部分工作室能够引领成员产出研究成果，共有研究论文95篇，实现从实践到理论认知的跨越。四是部分工作室课题研究与信息化技术紧密结合，成果初见端倪，如常晓丽、徐新梅工作室的《运用“醍摩豆”构建小学语文、小学数学的智慧课堂》，温云霞工作室的《“互联网+教育”背景下小学数学情境创设的实践研究》，能够将信息技术嵌入学科教学中，探究有效课堂、智慧课堂，做学科先锋领潮人，完成教育部信息化能力提升工程2.0的任务。五是在工作室课题领衔下，是教学成果的孵化器，高中历史周冬梅工作室充分发挥学科特点，巧妙利用盐池县老区红色革命根据地得天独厚的历史文化资源，聚焦典型问题，有针对性的送课进基层、进社区、进乡镇，让历史课从教材课堂回归生活，再从生产、生活、学习深入理解教材，让历史成为广大师生乃至家乡人民的一面镜子，为盐池教育打造了一个很有地方特色的名师工作室。小学赵咏梅等主持人、成员在教育部“一师一优课”活动中荣获部优课、省优课，在全区“互联网+”创新教育优课大赛、“全区基础教育精品课”大赛中获奖，促使每位主持人和成员都产出优质课，形成自己的教学特色，并衍生出一系列的新生代，传承工作室主持人的教学理念。
二、梳理问题
（一）工作室内涵发展的意识与思考不够深入
从主持人汇报、资料查阅、简短交流看，三年工作室主持下来，一是部分工作室主持人对工作室性质功能、定位把脉认识不够清楚，把工作室等同于学校教研组、课题研究组。二是部分工作室对工作室的工作目标、工作内容、工作途径、社会效益认识不够清楚，对工作室的一切运行缺乏整体思考，工作室的顶层设计不够科学，三年规划、逐年计划内容不齐全，规划空洞，不好落实，存在空、大、虚的缺憾，在阶段性督查后并没有完善修改，实践行为不够丰满。三是部分工作室运行与发展的内驱力不足，有的工作室原地踏步，有的工作室因中途换“将”甚至退步。如李树峰、孙彦凤两个工作室把前期“足球花样运动、学前五色趣味游戏”的特色研究完全丢弃了。有的主持人工作魄力比较欠缺，有的自信心、凝聚力、感召力、规划力、执行力都比较欠缺，汇报思路依旧不清晰，档案资料依旧不健全，交流互动答非所问，没能完成带一支队伍、研究一个主题、辐射一片区域、产生一种社会效益的重任。有的虽然工作充满热情，渴望做好工作室事情，但却缺乏自己的思考，缺乏名师应有的教育思想与教学风格。四是名师工作室作为一个开放性非常强的非正式学习共同体，部分工作室运行三年仍没有形成自主发展、自主研修的良性运转机制，个别工作室主持人仅仅局限在为完成任务而工作的浅显层面，工作形态程式化、常规化、平庸化，基本上就是送课听课评课、座谈交流、网络教研、展示成果等几种形式，完成了一些琐碎任务，开展了一些常态工作，现实结果与预期效益落差太大。对学科课改的的引领、对学校内涵式发展的助推、对盐池教育教学改革发展的影响作用不够明显。总体上，比较有思想、有特色、有风格、有实践、有成果、有影响力的理想工作室占53%，工作室特色不明显、工作程序基本到位，流于一般化跟进的工作室占23.5%，工作有待改进、进一步强化的工作室占23.5%（其中包含四个新建一年多的工作室）。
（二）几大重要文本的概念混淆不清，认识不够清楚
三年工作室运行下来，部分工作室还对工作室中三年规划和年度计划、成员的三年规划和年度计划等几大重要文本的概念不清。首先是工作室三年规划与年度计划。三年规划是对工作室三年整体发展系统的、缜密的、高站位的顶层设计与宏伟蓝本，年度计划是将三年规划划分为几个年度阶段，具体实施的路径图本，但工作室呈现的这两个文本还是问题很大。一是工作室三年规划要素不全、板块不清、不甚规范，特别是目标制定不具体，只是一段宏观的套话，三年评估与验收，其达标度无法验收。二是有的年度计划与三年规划混为一谈，没有可操作性。三是年度计划与三年规划匹配度不够，关联度不强。其次是成员的三年规划和个人计划问题也比较多，一是与工作室三年规划关联度、匹配度不大。如王燕工作室三年发展规划中成员专业发展规划不符合要求，内容不齐全，规划空洞，不好落实；周冬梅工作室三年规划、工作计划与教师专业发展实际不相吻合。二是多数成员的发展规划缺少加入工作室起初的基线盘点、自我分析，也缺少量体裁衣、因人定位的成长目标，三年后，成员究竟是否发展、发展多少，无从得知。总之，无论是工作室的发展还是成员的成长，都是“脚踩西瓜皮，滑到哪里是哪里”。再次是成长故事、案例分析等常规文体不会写或不规范，如成长故事与教学随笔区分不清、教学设计与课堂实录区分不清、案例分析与教学设计区分不清等等。
（三）团队建设目标驱动的发展思想与行为不够明显。
区域性名师工作室既是一个成长型共同体，更应是一个学习型、研究型、实践型共同体。遗憾的是，三年了部分工作室十人左右的成员尚未形成合力，价值取向一致的成长共同体的建设意识和行为比较缺失。一是工作室主持人缺乏建设一支队伍的思想意识，不能提升个人领导力，运用战略思维，在团队发展中发挥作用，同时能够将区域内外的教学资源、课程资源、科研资源进行有机整合，为我所用。部分工作室没有开辟出有效发展的途径，不会整合资源、利用资源，不会借助科学研究的方式去指导实践，也不懂得如何更好地开展团队研修，缺乏管理意识和流程意识，尽管活动开展了不少，但是过程管理比较散乱，没有实现在科学规范的基础上进行有效创新。二是缺乏对成员专业发展的指导与引领，成员三年发展规划没有在阶段性督查后进行修改，还存在空、泛等不规范现象，不能通过目标驱动，螺旋式激发成员对专业成长的持久性热情，力促达成阶段性专业成长目标。三是不能围绕研究主题推荐或者指定成员的必读书籍，阅读学习泛化、不聚焦，实效性不强。四是孙彦风、李树峰、方琰芸、安丛珊等主持人的专题讲座培训不切合主题，不能起到引领作用，过程性资料也不完整。五是对教师的专业引领不能量体裁衣、因材施教，既缺乏敦促每个成员在原有基础上提升自我，又缺乏智慧众筹，相互取长补短，你追我赶。六是虽然有成员职责，也有分工，但在评估验收中，部分工作室分工不清，配合评估人员查找档案资料时显得手忙脚乱，不知所措，感受不到团队成员间的合作与默契。七是不能充分激发成员的发展内驱力，缺乏利用成员特长、调动成员积极性，取长补短、求大同存小异，百花齐放、各美其美、美美与共，构建工作室丰富多彩、智慧共生的发展范式，形成团队互助共进的美好张力。
（四）围绕主题研课磨课的实践力不够突出
名师工作室的主要运行模式大都是围绕主题进行研课磨课的行动研究，但三年运行结束，相当一部分工作室还是存在阶段性督查时发现的问题，没有自我查摆与修正。一是主持人欠缺围绕一个学科主题三年如一日、开展深入研究的研究意识。工作室所开展的几十次研讨活动都有随意、随性碎片化情况，缺乏一贯而至的主题，缺乏一脉相承一体化的设计，缺乏阶段性研究的梳理与反思，缺乏阶段性研究成果的规整与提炼，把名师工作室等同于教研组，做的都是应时应点的、零碎的、基本的、浅层次的教研活动，只是开展了研究活动，但研究了什么、研究出了什么，没有结论。二是孙彦风、李树峰、蒋树平、安丛珊等工作室成员完成公开研讨课和经过集体至少两次研磨后的示范课与研究主题不匹配、不契合，过程性资料不全或篇数不够。三是问题意识不强，问题提炼不足，围绕问题、聚焦问题、研究问题的实操能力欠缺。部分工作室不能根据本学科当前现状，梳理出典型问题，并结合典型问题确定工作室的研究主题，游离于目标和主题之外做碎片化的事情。四是部分工作室虽然有研究主题，但研究主题过于空洞、口号化、高大上，如周玉梅工作室总结主题不鲜明，大而空，没有相应的案例支撑；师丽敏、王燕等工作室研修主题流于一般化，提炼、提升不够，站位不高；沈英工作室研究主题“碎片化”等。有的研究主题假设无法成立、有的研究主题过于滞后、有的研究主题不聚焦，总之，都难操作、无法落地。五是听课评课研课磨课活动中，听评什么课？研磨课的什么？只是满足于做了，但做到什么程度？不得而知。如中学周冬梅、师丽敏、余红燕、樊宇娟等工作室研课磨课缺少详实的过程资料，只见最后的成型课，不见过程和初始资料。这种缺乏实证性过程资料的研课磨课存有两种嫌疑，有的根本没有开展研课磨课活动，只是临时提交一份教学设计；有的是不掌握研课磨课的流程，将研课磨课与上一节公开课混为一谈。主持人以及成员承担盐池县、学区、片区的公开课不多，形成的优课数量不多。成员虽然形成了一定数量的论文，但有的不关乎研究主题，有的其学术价值与学术诚信度经不住推敲。
（五）工作室内涵式发展助力学校发展的意识不够强烈
一是工作室存在着一些普遍的发展问题：工作室发展数据化，重活动和各类成果的数量，轻活动质量；工作室发展形式化，重工作室内的装修、工作室设备的配置，轻文化引领；工作室发展同质化，工作室的发展千篇一律，主要是浅层次的讲座、听课、课题、外出学习和送教活动，轻工作室特色培育；工作室发展僵硬化，主要是以模仿为主，缺乏能动性和创新性。总之，欠缺工作室内涵式发展的思考，欠缺研究的深度、交流的广度、成果的含金度。二是大多数工作室缺乏对工作室的内涵式发展助力学校发展的意识，只知道张口问学校要人、要钱、要设备、要时间，想不到为学校分忧解愁，破解学校改革发展的学科问题、课堂教学的瓶颈问题、教师专业成长的滞缓问题，这些问题主要表现为部分工作室的发展还处于浅层化的外延式发展。
（六）工作室的成果导向意识不够强
从工作室三年规划中预期成果的缺失、汇报中琐碎获奖的平铺直叙，发现多数工作室成果导向意识欠缺。一是工作室汇报的成果大都是零散的一张张获奖证书，主持人不懂得将成果按照显形成果、隐形成效两大板块梳理开，大多数工作室没有汇报经过三年的工作，人的成长、课的变化、团队的建设如何。二是部分工作室音视频成果、网络成果、物化成果、成员专业技能特长成果、学科课堂教学成果比较薄弱。三是安丛珊等工作室拿学校或幼儿园的活动资料、荣誉证书，混同于工作室的成果。四是三年之久，区域性名师工作室的价值追求、目标定位和教师专业成长的需求应产出应运而生的模式，区域性名师工作室三年成果汇报需成员“八仙过海各显神通”的汇报呈现模式，但遗憾的是，所有的工作室都是主持人唱独角戏。
总之，名师工作室应该在全县各学校充分发挥撬动区域教育教学改革发展，促进改革教师专业提升方面产生一定的向心力与感召力，要与盐池县区域性教育教学改革发展相匹配，这才是建设名师工作室的初衷和增强其生命力的不二选择。
三、思考建议
阶段性督查时，提出引领名师工作室要努力落实“六个一”，即“带好一支队伍、做好一项研究、建好一个网络空间、形成一种特色、展示一批成果、影响一片区域。”三年评估验收后，继续提出“六个一”，即“提炼一套经验、选拔一批样板、开好一个汇报会、补好一个漏洞、辐射一片区域、拓展一片领域。”为此，对名师工作室，特别是主持人提出如下建议。                                                                                                                                                                                                                                                   
作为盐池教育人，能够成为县首批名师工作室主持人，应该是一件幸事。尽管今天工作室已经走向第三阶段，但三年评估后，有的建议还需主持人继续加强反思，此外，再添部分建议，请主持人静心追问、笃行自省。
（一）复盘过程，提炼经验
一个人的成长跟实践经验有关，更与不断反思有关。每个名师工作室主持人，三年下来经历了多少思考，经历了多少实践？一定要静下心来认真复盘三年工作室三阶段所经历的所有事情，提炼其中的典型案例，反思自己的思想，提炼工作室建设与运行的经验，提炼教师专业成长的路径和措施，使深刻的反思成为我们的成长方式，成为运用先进理念转变教育教学行为的催化剂。     
各工作室一定要再度审视工作室的性质，明晰名师团队的定位，一是思考清楚“我是谁”“能做什么”“该做什么”，要对以下问题进行思考：名师工作室存在的意义和定位？工作室立足何处？工作室成员的专业成长有哪些特别的过程？二是工作室要组建一个核心团队、明晰名师团队定位、聚焦团队根本任务，这三件事做好了吗？三是“独行快，众行远”，工作室的成员是否真有合作与分工？是否有精诚协作与思想碰撞？是否有山重水复与柳暗花明？是否最终达到“各美其美，美美与共”的发展目标？
各工作室要反思工作室的研修主张，研修是否有根，活动应当注重建立教师最近发展区？研修是否有用，活动应当注重创新真实的学习环境？研修是否有度，活动应当注重扩大教师的专业事业？研究是否有人，活动应当注重研究主题的参与互动？研修是否有别，活动应当注重巧妙的利用任务驱动？研修是否有格，活动应当注重工作室文化的校本辐射？
（二）描绘蓝图，顶层设计
三年工作室主持下来，主持人一定要扪心自问，我的工作室建室之时，顶层设计到位吗？蓝图描绘正确吗？还要进一步思考以下问题：一是工作室定位要准、方向要正、立意要高、目标要远、主题要明、起步要稳、思路要清、任务要准、活动要实、影响要广，这些做到了吗？二是工作室的工作思路、工作路径正确吗？要切切实实的落实工作室应该做的工作。三是关注成员的成长轨迹，我的成员成长了吗？与预期目标达成度有多少？教师专业成长的途径提炼出来了吗。四是反思三年的室本研修中，是否做到师德建设与业务培训相结合，集体培训与分散培训相结合，室本培训与室外访问相结合，常规培训与课题研究相结合。五是反思活动主题是否从离散走向聚焦，活动形式是否从规范走向特色，活动重点是否从感觉走向实证。
（三）根植教学，确定主题
一是再次审视本工作室是否确定了小、精、准的研究主题，并围绕这个研究主题开展各类研训活动？二是三年里本工作室的研讨活动是否植根教学实际，去“大”存“小”，去“虚”存“实”？是否在问题中研究，在行动中研究？三是反思本工作室的室本教研活动是否形式多样，是否开展过备课式教研、案例式教研、沙龙式教研、专题式教研、诊断式教研？是否在形式多元的教研中，实现成员专业成长的最大化？
（四）着眼课堂，夯实研究
工作室不同于学校教研组，其研究要有一定的深度、广度、专业度。一是工作室专题培训、主题研讨、公开示范课研磨及评课都应该围绕工作室所确定的主题开展；二是在引领工作室成员成长上要再加力度，要引领区域学科走在前列，引导成员研磨课、听评课要形成特色，引导课题研究上要进一步提高层次；三是要懂得“研课磨课”的路径与套数，扎实开展研磨活动，不能应付了事。选定同一课例后，工作室成员独立备课，磨课观课，同步录像，研讨成文，交流发表，形成了同一课例下不同路径的研究形式。在同课异构过程中，每一个成员都要经历“前测备课—上课观课—后测评估—研讨评课—总结凝练”的过程。每个成员既是课例展示老师，又都是评判者，更是一名全程参与者。这种课例研磨活动，是推动工作室成员专业成长的重要形式，对每个成员是一种真正的教育教学历练，这种脱胎换骨式的历练将大大促进专业成长，助推成员为实现目标不断超越和攀升。
（五）特色沉淀，文化积累
一是是否聚焦于学科典型问题研究，不做杂事；是否专注于推进品牌建设，不做常事；主持人或者优秀成员讲座时，是否根据研究主题，发表自己的观点，逐步染上专家气质；写作时，是否能分享自己的思考与观点。二是当前运行比较优秀的工作室，要提高要求，建设本工作室的特色文化，要根据工作室的研究方向，设计工作室的室训、室徽、室歌等，进行一体化设计，凸显工作室的风格与特色。三年结束了，工作室的系列化文化建设有吗？三是从工作室内部看，需要不断激活自己的能量，不断激活相互启发的生命状态，不断把自己的事情做得更好，只有增强自己的底气和实力，才能形成优势互给的效应。
总之，山不辞土，故能成其高；海不辞水，故能成其深。34个名师工作室一路探索一路歌，一路践行一路思，呈现出名师工作室理念、思考、实践、文化、成果的大融汇与大聚集。凡事锲而不舍，金石可镂。期望我们首批名师工作室再接再厉，在今后的深入实践中，继续描绘出名师工作室“引领发展”的定位色彩，“高屋建瓴”的引领色彩，“再上层楼”的发展色彩，“行为反思”的研究色彩，为盐池教育的高质量发展贡献更多的智慧和力量。

